

藏文名称：西藏自治区党委机关报

习近平就老挝人民民主共和国成立 50 周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电

新华社北京 12 月 2 日电 12 月 2 日，中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立 50 周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出，老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行，在革新开放事业中取

得可喜成就，人民生活持续改善，国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟，中方为此深感高兴。我们坚信，老方一定能走好符合本国国情的社会主义道路，迎接老挝党十二大胜利召开，不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调，通伦总书记同志今年 9 月成功访

华，我同总书记同志就深化中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向，愿同老方一道，以明年中老建交 65 周年为契机，赓续传统友谊，加强团结协作，推动新时期中老全面战略合作不断走深走实，为两国人民带来更多福祉，为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

2025 年 12 月 3 日 星期三

乙巳年十月十四 今日八版

第 24172 期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

王君正主持召开自治区党委理论学习中心组学习会强调

深入学习贯彻习近平法治思想 不断提高依法治藏水平 加快推进边疆治理体系和治理能力现代化

本报拉萨 12 月 2 日讯（记者 张尚华 刘文涛）12 月 1 日至 2 日，自治区党委理论学习中心组举行学习会，自治区党委书记王君正主持会议，强调要深入学习贯彻习近平法治思想，不断提高依法治藏水平，加快推进边疆治理体系和治理能力现代化。

会前，大家围绕习近平法治思想认真开展自学。会上，最高人民法院咨询委员会副主任、中国法理学研究会名誉会长徐显明围绕“学习贯彻习近平法治思想推进全面依法治国”作辅导报告。

王君正指出，习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化的最新成果，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是时代性创新、传承性创新、包容性创新的综合，也是新时代全面依法治国的根本遵循和行动指南。全区各级各部门和广大党员干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把学习贯彻习近平法治思想作为党的创新理论武装的重要

内容，与学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略有机结合起来，努力掌握蕴含其中的科学世界观和方法论，不断增强学习贯彻的思想自觉、政治自觉、行动自觉，切实将学习成果转化到法治西藏建设的生动实践。

王君正强调，要坚持不懈用习近平法治思想统揽法治西藏建设，不断提高依法治藏水平。全面贯彻实施宪法，把宪法作为根本活动准则，健全保证宪法全面实施的体制机制，加强宪法实施和监督，坚定维护宪法尊严和权威。坚持科学立法、民主立法、依法立法，完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局，不断提高立法质量和效率，以良法促进发展、保障善治。坚持依法办事，建设高效的法治实施体系，坚持依法行政，科学决策、民主决策、依法决策，深化行政执法体制改革，严格规范公正文明执法，努力让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案

件中都感受到公平正义。深入推进全民守法、全民普法，采取群众喜闻乐见的方式和听得懂的语言，深入开展普法教育活动，引导各族群众增强法治观念、弘扬法治精神，持续巩固自觉守法、办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

王君正强调，要依法推进边疆治理体系和治理能力现代化，在法治轨道上建设社会主义现代化新西藏。坚持把维护国家安全和社会稳定作为边疆治理的底线要求，树牢总体国家安全观，把维护稳定作为第一位的工作任务，警钟长鸣、警惕常在，深入开展反分裂斗争，推动矛盾纠纷排查化解法治化、信访工作法治化，以高水平法治保障高水平安全。坚持把推进中国式现代化作为边疆治理的战略目标，完整准确全面贯彻新发展理念，落实“三个赋予一个有利于”总要求，保障和改善民生，着力优化法治化营商环境，扩大对外开放，以高水平法治助力高质量发展；深入学习贯彻新修改统计法，坚持依法统计、

依法治统，不断推进西藏统计工作法治化、制度化、规范化。坚持把推进中华民族共同体建设作为边疆民族地区工作的主线，健全铸牢中华民族共同体意识制度机制，依法加强民族宗教事务治理，推进“国家意识、公民意识、法治意识”教育常态化，引导各族群众不断增强“五个认同”，夯实共同团结奋斗的思想基础。

王君正强调，各级党委（党组）要把党的领导贯穿依法治藏全过程各方面，确保党领导立法、保障执法、支持司法、带头守法。各级各部门要持续改进作风、狠抓落实，以求真务实精神推动法治西藏建设。各级领导干部要带头尊法守法、自觉学法用法，强化法治意识，提升法治素养，不断提高运用法治思维和法治方式维护稳定、推动发展、深化改革、应对风险的能力，努力建设社会主义现代化新西藏。

自治区党委理论学习中心组成员、有关省级领导，区（中）直单位负责同志参加。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报拉萨 12 月 2 日综合讯 党的二十届四中全会擘画了“十五五”时期经济社会发展的宏伟蓝图，吹响了以中国式现代化全面推进强国建设和民族复兴伟业的新号角。连日来，我区各地各部门掀起学习贯彻全会精神热潮，广大干部群众纷纷表示，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，切实将全会精神转化为建设社会主义现代化新西藏的磅礴力量和生动实践。

西藏教育系统专题宣讲团走进拉萨阿里地区高级中学，深入宣讲党的二十届四中全会精神。宣讲会上，西藏大学马克思主义学院副教授曲姿璇以生动鲜活的事例，系统梳理国家“十四五”期间取得的辉煌成就，并深刻阐释了“十五五”时期经济发展的蓝图与时代重任。现场师生一致认为，要将此次宣讲的精神内化于心、外化于行，深学细悟全会精神，把理论内涵融入专业学习，用知识本领服务时代需要，在建设社会主义现代化新西藏的征程中贡献青春力量。

自治区党委老干部局召开展学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲报告会，邀请自治区宣讲团成员黄秋霞作专题辅导。黄秋霞紧紧围绕党的二十届四中全会精神，从全会的重大意义、“十五五”时期经济社会发展的指导方针、主要目标、战略任务和重大举措等方面，对全会精神进行了详细的解读和深入的阐释。参会人员纷纷表示，专题宣讲报告对大家深刻理解、全面把握全会精神具有非常重要的指导意义。会后，将把学习贯彻全会精神作为当前首要任务抓好落实，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委工作要求上来，做到学深悟透、融会贯通，推动全会精神入脑入心、见行见效。

按照自治区党委政法委关于扎实推进驻村工作队宣讲党的二十届四中全会精神的部署要求，驻日喀则市吉隆县宗嘎居委会工作队充分利用新时代文明实践站、乡村大喇叭、宣传栏、微信公众号、微信群等宣传阵地，采取“线上+线下”相结合模式，深入田间地头、农户家中，用群众喜闻乐见的方式将全会精神讲清楚、讲明白。

“我们增强了坚定不移的自信，油然而生的自豪和勇于担当的责任。”山南市投促局党组副书记、局长熊森在学习了党的二十届四中全会精神后说，“下一步，我们要全面落实全会的部署，围绕经济实体化和全国统一大市场的要求，扎实做好扩大招商引资、优化营商环境、推进园区建设等工作，为高质量发展和长治久安贡献力量。”

（记者 苏显丰 平措诺吉 袁海霞 王超 央金 孙开远 通讯员 梁化刚）

聚力高原高质量发展 谱写现代化西藏新篇章

我区各地各部门掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

守好一湖碧水 迎来满目朝阳

青海日报记者 杨红霞



图为碧波荡漾的青海湖。

薛蒂 摄

每到夏季，青草覆盖牧场，牛羊满山坡。挤牛奶、摘蘑菇、骑马、赶羊，这些藏族群众的生活日常竟也成了游客体验的一环。客人们远离喧嚣，置身于大自然的一方小天地，让周姆家每年增收 20 余万元。

而这一切得益于青海湖持续向好的生态环境。（下转第二版）

集中供养的 75 名特困老人暂时搬到了那曲市色尼区相关福利机构。今年 11 月 2 日，我们又将老人们接回安多，让大家住进了新房子，用上了新设施，让他们的老年生活更加幸福。”扎平告诉记者。

今年 79 岁的特困老人次成十分关注项目进展，时常通过工作人员了解情况，看到焕然一新的设施设备，他按捺不住激动的心情：“政府出钱出力帮我们建了新家，感谢党和政府！”

在供养服务中心施工现场，新建的“幸福养老”老年公寓阳光充足、空间宽敞，房间内供氧、供暖、独立卫生间、自来水、无障碍设施等一应俱全，院子里还有玻璃暖棚，白天经常有老人在这里聊天、喝茶、晒太阳，十分惬意。（下转第三版）

得益于上级党委、政府的大力投入，我们才能在这么高海拔的地方养这些绿植。”安多县特困人员集中供养服务中心负责人扎平介绍说。

夕阳无限好，人间重晚晴。近年来，安多县统筹资金投入 1500 万元新建生态园援藏项目，投入 1200 万元实施“乐享养老”新建项目，投入 500 万元实

全区 74 个县域实现律师事务所全覆盖

本报拉萨 12 月 2 日讯（记者 赵文慧）12 月 1 日，自治区司法厅举行全区最后 18 个“无律所县”新设律师事务所集中颁证仪式。这标志着西藏自治区彻底消除了“无律所县”，实现了律师事务所在全区 74 个县域的全覆盖。

颁证仪式上，区司法厅相关负责人宣读了 18 个县域设立律所批复，并为新设律所颁发《律师事务所执业许可证》。新设律所及所在地（市）司法

行政部门代表分别发言。

据悉，全区最后 18 个“无律所县”主要分布在日喀则、那曲、阿里和昌都四个地（市）的高海拔、偏远、交通网络可达性较差、经济社会发展不充分的县域。为解决律师服务“最后一公里”难题，自治区司法厅全面了解设所困难与需求，并围绕政策、资金、人才、运营及管理服务等方面推出 20 条具体保障措施，为律师事务所到“无律所县”设立分所提供了坚实基础。

科技赋能 让高原乡土树种成为绿化“主力军”

——专访自治区林木科学研究院副院长徐君

本报记者 李梅英

自 2023 年 9 月 1 日《青藏高原生态保护法》施行以来，“优先选用原生树种”已从倡导变为法定要求。在西藏，大果圆柏、巨柏等乡土树种虽适应高原，却因“繁育难”一度被“困”在苗圃，很难大规模推广种植。如今，科技将这一局面彻底扭转。

自南北山绿化工程启动以来，一场围绕乡土树种的“科技突围”也随之展开。记者日前专访了自治区林木科学研究院副院长徐君，探寻他们如何让高原乡土苗木突破瓶颈，真正成为高原绿化的主力军。

记者：作为第 24、25 批援藏博士服务团成员，您已在雪域高原工作两年。大家很关心，您和团队是如何运用科技手段，让西藏的乡土树种“既留得住、也长得好、更能上高山”的？

记者：请问“繁育难”这一步是如何突破的？

徐君：核心在于将“难生根”变为“易生根”。（下转第二版）

那曲市安多县加大养老服务投入——

在海拔 4700 米之上托起“最美夕阳红”

本报记者 汪纯 万靖

得益于上级党委、政府的大力投入，我们才能在这么高海拔的地方养这些绿植。”安多县特困人员集中供养服务中心负责人扎平介绍说。

夕阳无限好，人间重晚晴。近年来，安多县统筹资金投入 1500 万元新建生态园援藏项目，投入 1200 万元实施“乐享养老”新建项目，投入 500 万元实

施“幸福养老”老年公寓新建项目，投入 600 万元实施改造项目，投入 300 万元实施供氧项目。随着各个项目的有序建设和服务功能显著提升，服务设施、康养活动等配套日趋完善。

真金白银的投入，正转化为老年人触手可及的幸福。“为方便项目建设，中心将

十一月的羌塘草原寒风凛冽、雪花飘飞。在安多县特困人员集中供养服务中心生态园的阳光棚内，树木灌丛绿意盎然、各色花卉争奇斗艳，一片生机盎然。

民生直通车